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Qurstion Bank  
CLASS 12TH 

MATHEMATICS 

UNIT-3 (Part-V) 
DIFFERENTIAL EQUATION 

 
Assertion-Reason Questions  

 
  Instructions:  
Select the correct option for each Assertion-Reason question. 
(A) Both assertion and reason are correct, and the reason is the correct explanation of assertion. 
(B) Both assertion and reason are correct, but the reason does not explain the assertion. 
(C) Assertion is correct, but the reason is incorrect. 
(D) Assertion is incorrect, but the reason is correct. 
Ǔनदȶश :- 

1. Ĥ×येक Ĥæन मɅ एक कथन(A) और एक कारण (R) Ǒदया गया है। 

2. आपको दोनɉ कथनɉ का सावधानीपवू[क ͪवæलेषण करके सहȣ उƣर का चयन करना है: 
A) A और R दोनɉ सहȣ हɇ, और R, A कȧ सहȣ åयाÉया करता है। 

B) A और R दोनɉ सहȣ हɇ, लेͩ कन R, A कȧ सहȣ åयाÉया नहȣं करता। 

C) A सहȣ है, लेͩ कन R गलत है। 

      D) A गलत है, लेͩ कन R सहȣ है। 
 

1. Assertion (A): The order of a differential equation is the highest power of the derivative 
occurring in it. 

कथन (A): ͩकसी अवकल समीकरण कȧ कोǑट उसमɅ उपिèथत उÍचतम घातांक वाला अवकलज 
होता है। 

Reason (R): The degree of a differential equation is always a positive integer. 

कारण (R): अवकल समीकरण कȧ कोǑट सदैव एक धना×मक पूणाɍक होती है। 

 

2. Assertion (A): A first-order differential equation involves only the first derivative and no 
higher derivatives. 

कथन (A): Ĥथम कोǑट अवकल समीकरण केवल पहले अवकलज को सिàमͧलत करता है और 
उÍचतर अवकलज नहȣं होते। 

Reason (R): A differential equation of order two or more is always linear. 

कारण (R): कोǑट दो या अͬधक होने वाला कोई भी अवकल समीकरण सदैव रैͨखक होता है। 
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3. Assertion (A): The general solution of a differential equation contains arbitrary 
constants. 

कथन (A): अवकल समीकरण का सामाÛय हल èवेिÍछक  Ǔनयतांक सिàमͧलत करता है। 

Reason (R): The number of arbitrary constants in the general solution of an nth order differential 
equation is n. 

कारण (R): ͩकसी n-कोǑट अवकल समीकरण के सामाÛय हल मɅ n èवेिÍछक  Ǔनयतांक होते हɇ। 

 

4. Assertion (A): The particular solution of a differential equation does not contain 
arbitrary constants. 

कथन (A): ͩकसी अवकल समीकरण का ͪवͧशçट हल èवेिÍछक  Ǔनयतांक को सिàमͧलत नहȣं 
करता। 

Reason (R): A particular solution is obtained by substituting given initial conditions in the 
general solution. 

कारण (R): ͩकसी ͪवशषे हल को सामाÛय हल मɅ दȣ गई Ĥारंͧभक शतɏ ĤǓतèथाͪपत करके ĤाÜत 
ͩकया जाता है। 

 

5. Assertion (A): The equation (dy/dx)+P(x)y=Q(x) is a linear differential equation. 

कथन (A): समीकरण (dy/dx)+P(x)y=Q(x)  एक रैͨखक अवकल समीकरण है। 

Reason (R): A differential equation is called linear if the dependent variable and its derivatives 
occur in the first degree only. 

कारण (R): यǑद ͩकसी अवकल समीकरण मɅ आͬĮत चर और उसके अवकलज केवल Ĥथम घात 
मɅ होते हɇ, तो इसे रैͨखक कहा जाता है। 

 

6. Assertion (A): A homogeneous differential equation can always be solved by the method 
of separation of variables. 

कथन (A): एक समघातीय  अवकल समीकरण को हमेशा चरɉ के पथृÈकरण ͪवͬध ɮवारा हल 
ͩकया जा सकता है। 

Reason (R): A homogeneous function satisfies the property f(tx,ty)=tnf(x,y)  
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कारण (R): एक समघातीय  फलन गुणधम[  f(tx,ty)=tnf(x,y) को संतुçट करता है। 

 

7. Assertion (A): The solution of a differential equation represents a family of curves. 

कथन (A): ͩकसी अवकल समीकरण का हल वĐɉ के एक पǐरवार को ǓनǾͪपत करता है। 

Reason (R): Each arbitrary constant in the solution represents a different member of the family. 

कारण (R): हल मɅ Ĥ×येक èवेिÍछक  Ǔनयतांक वĐɉ के पǐरवार का एक ͧभÛन सदèय ǓनǾͪपत 
करता है। 

 

8. Assertion (A): The equation (dy/dx)=y+x is a linear differential equation. 

कथन (A): समीकरण (dy/dx)=y+x एक रैͨखक अवकल समीकरण है। 

Reason (R): A differential equation is linear if the dependent variable appears with its derivative 
in multiplicative form. 

कारण (R): यǑद अवकल समीकरण मɅ आͬĮत चर अपने अवकलज के साथ गुणा×मक Ǿप मɅ 
उपिèथत होता है, तो यह रैͨखक होता है। 

 

9. Assertion (A): The equation (dy/dx)=y2+x is a nonlinear differential equation. 

कथन (A): समीकरण (dy/dx)=y2+x एक अरैͨखक अवकल समीकरण है। 

Reason (R): The power of the dependent variable y is greater than 1. 

कारण (R): आͬĮत चर y कȧ घात 1 से अͬधक है। 

 

10. Assertion (A): The integrating factor (IF) for the linear equation (dy/dx)+P(x)y=Q(x) is  
e∫P(x)dx 

 कथन (A): रैͨखक समीकरण (dy/dx)+P(x)y=Q(x) के ͧलए समाकलन गुणक  e∫P(x)dx होता है। 

Reason (R): The integrating factor helps in converting a differential equation into an exact 
differential equation. 

कारण (R): समाकलन गुणक ͩकसी अवकल समीकरण को यथाथ[ अवकल समीकरण मɅ 
पǐरवǓत[त करने मɅ सहायता करता है। 
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  MCQs 
 

Q1. What is the order of the following differential equation: 
Ǔनàनअवकल समीकरण कȧ कोǑट Èया है: 

(d2y/dx2) + 3 (dy/dx )+ y = 0 

   (A) 1 

   (B) 2 

   (C) 3 

   (D) 0 

Q2. What is the degree of the differential equation  
अवकल समीकरण कȧ घात Èया है? 

(d2y/dx2)3 +( dy/dx) = 0 

   (A) 1 

   (B) 2 

   (C) 3 

   (D) None 

Q3. Which of the following is a linear differential equation? 
Ǔनàनͧलͨखत मɅ से कौन-सा समीकरण एक रैͨखक अवकल  समीकरण है? 

   (A) dy/dx + y2 = 0 

   (B) dy/dx + xy = x2 

   (C) y dy/dx + y = 1 

   (D) d2y/dx2 + y2 = 0 

Q4. The general solution of  
समीकरण का सामाÛय हल Èया होगा? 

dy/dx = 3x2 

   (A) y = x3 + C 

   (B) y = x3 - C 

   (C) y = 3x + C 
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   (D) y = 3x2 + C 

Q5. A differential equation is said to be homogeneous if: 
एक अवकल  समीकरण को समघातीय  कहा जाता है यǑद: 

(A) It contains only derivatives 
इसमɅ केवल अवकलज )derivatives) हɇ।   

(B) It has variable separable form 
यह चर पथृÈकरण Ǿप )variable separable form) रखता है।  

(C) All terms have the same degree 
सभी पदɉ कȧ घात समान हो 

(D) None of these 
उपरोÈत मɅ से कोई नहȣ ं
 

One Word Answer Questions  

1. Ǔनàन अवकल समीकरण कȧ कोǑट  Èया है? / What is the order of the  following differential 
equation? d²y/dx² + 3 dy/dx + y = 0 

2. अवकल समीकरण कȧ घात Èया है? / What is the degree of the differential equation? (d²y/dx²)³ + 2 
dy/dx = 5 

3. वह कौन सा हल है िजसमɅ एक èवेिÍछक  िèथराकं होता है? / What type of solution contains an 
arbitrary constant? 

 4. वह कौन सा हल है जो अवकल समीकरण और Ĥारंͧभक िèथǓत दोनɉ को सतंçुट करता है? / What 
type of solution satisfies both the differential equation and initial condition? 

 5. अवकल  समीकरण  कȧ कोǑट  Èया है? / What is the order of the differential equation? (dy/dx)4 + y 
= 0 

  6. अवकल समीकरण कȧ घात Èया है? / What is the degree of the differential equation?  (d³y/dx³)² + 
d²y/dx² = 0 

  7. चरɉ के पथृÈकरण  ɮवारा अवकल समीकरण हल करने कȧ ĤͩĐया का Ĥथम चरण  Èया है? / What 
is the first step in solving a differential equation by separation of variables? 

   8. ͩकस Ĥकार का अवकल समीकरण इस Ǿप मɅ होता है? / What type of differential equation has the 
form dy/dx + Py = Q 

   9. इस समीकरण का समाकलन गणुक (IF) Èया है? / What is the integrating factor of dy/dx + Py = Q 

10. अवकल समीकरण का कोǑट Èया है? / What is the order of the differential equation? d⁴y/dx⁴ + 
d³y/dx³ = 0 
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11. Ǔनàनͧलͨखत वĐɉ के पǐरवार का अवकल समीकरण Èया होगा? / What is the differential equation 
representing the family of curves? y = Aex 

12. यǑद / If dy/dx = f(x)g(y) 

   13. अवकल समीकरण कȧ घात Èया है? / What is the degree of the differential equation?(d²y/dx²)5 + 
2y = 0 

   14. इस समीकरण का सामाÛय हल Èया है? / What is the general solution of dy/dx = ky 

15. इस समीकरण का समाकलन गणुक (IF) Èया है? / What is the integrating factor (IF) of the equation 
dy/dx + 3y = ex 

16. इस समीकरण का ͪवͧशçट हल Èया होगा? / What is the particular solution ofdy/dx = y with y(0) = 1 

17. अवकल समीकरण कȧ कोǑट  Èया है? / What is the order of the differential equation?         d³y/dx³ + 
5y = 0 

   18. Ĥथम-कोǑट  रैͨखक अवकल समीकरण का Ǿप Èया होता है? / What is the form of a linear first-
order differential equation? 

   19. इस समीकरण का हल Èया होगा? / What is the solution of dy/dx = 0 

2 Marks Questions 
1.  Prove that the differential equation 𝑑𝑦/𝑑𝑥 = (𝑥² + 𝑦²)/(2𝑥𝑦) is homogeneous and solve it. 

   ͧसɮध करɅ ͩक अवकल समीकरण 𝑑𝑦/𝑑𝑥 = (𝑥² + 𝑦²)/(2𝑥𝑦) समघातीय है और इस ेहल करɅ। 

2.  Find the order and degree of the differential equation (𝑑²𝑦/𝑑𝑥²)³ + 𝑑𝑦/𝑑𝑥 = 𝑥⁵. 

   अवकल समीकरण (𝑑²𝑦/𝑑𝑥²)³ + 𝑑𝑦/𝑑𝑥 = 𝑥⁵ का कोǑट और घातांक £ात करɅ। 

3.  Show that 𝑥² + 𝑦² + 2𝑥𝑦 (𝑑𝑦/𝑑𝑥) = 0 is homogeneous and solve it. 

    दशा[इए ͩक 𝑥² + 𝑦² + 2𝑥𝑦 (𝑑𝑦/𝑑𝑥) = 0 समघातीय  है और इसे हल करɅ। 

4.  Determine the particular solution of 𝑑𝑦/𝑑𝑥 + 2𝑦 = 𝑒⁻ˣ given that y(0) = 1. 

    ͪवͧशçट हल £ात करɅ 𝑑𝑦/𝑑𝑥 + 2𝑦 = 𝑒⁻ˣ, जब y(0) = 1 Ǒदया गया हो। 

5.  Solve the differential equation ௗ௬
ௗ௫
+ 1 = 𝑒௫ା௬ by separation of variables. 

   चर पथृÈकरण ͪवͬध ɮवारा अवकल समीकरण ௗ௬
ௗ௫
+ 1 = 𝑒௫ା௬ को हल करɅ। 

6. Find the general solution of the differential equation (𝑑𝑦/𝑑𝑥) + 𝑦 = 𝑥². 
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    अवकल समीकरण (𝑑𝑦/𝑑𝑥) + 𝑦 = 𝑥² का सामाÛय हल £ात करɅ। 

7.  Show that the equation 𝑑𝑦/𝑑𝑥 = (𝑥 + 𝑦)/(𝑥 − 𝑦) is homogeneous and solve it. 

    Ǒदखाइए ͩक समीकरण 𝑑𝑦/𝑑𝑥 = (𝑥 + 𝑦)/(𝑥 − 𝑦) समघातीय  है और इसे हल करɅ। 

8.  Find the integrating factor of the equation 𝑑𝑦/𝑑𝑥 − (𝑦/𝑥) = 𝑥². 

   समीकरण 𝑑𝑦/𝑑𝑥 − (𝑦/𝑥) = 𝑥² का समाकलन गणुक £ात करɅ। 

9.  Solve the differential equation 𝑑𝑦/𝑑𝑥 + (2/𝑥) = 𝑥³. 

    अवकल समीकरण 𝑑𝑦/𝑑𝑥 + (2/𝑥) = 𝑥³ को हल करɅ। 

10.  Verify whether 𝑦 = 𝐶𝑥² − 1/𝑥 is a solution of 𝑥²(𝑑²𝑦/𝑑𝑥²) − 3𝑥(𝑑𝑦/𝑑𝑥) + 3𝑦 = 0. 

    स×याͪपत करɅ ͩक Èया 𝑦 = 𝐶𝑥² − 1/𝑥, समीकरण 𝑥²(𝑑²𝑦/𝑑𝑥²) − 3𝑥(𝑑𝑦/𝑑𝑥) + 3𝑦 = 0 का हल है या नहȣं। 

4 Marks Questions- 

1. Determine the order and degree (if defined) of the following differential equation: 
(d²y/dx²)³ + sin(dy/dx) = 0 
Justify your answer. 
 Ǔनàनͧलͨखत अवकल समीकरण के कोǑट और घातांक (यǑद पǐरभाͪषत हो) को Ǔनधा[ǐरत करɅ: 
(d²y/dx²)³ + sin(dy/dx) = 0 
अपने उƣर को उͬचत ठहराएँ। 

2. Explain why the equation (dy/dx)² + d³y/dx³ = 0 does not have a well-defined degree. 
 समझाइए ͩक समीकरण (dy/dx)² + d³y/dx³ = 0 का èपçट Ǿप से पǐरभाͪषत घाताकं Èयɉ नहȣं है। 

3. The function y = ax² + bx + c satisfies a second-order differential equation. Find the differential 
equation and evaluate whether it is linear or non-linear. 
 फलन y = ax² + bx + c एक ɮͪवतीय कोǑट अवकल समीकरण को सतंçुट करता है। अवकल समीकरण £ात 
करɅ और मãूयांकन करɅ ͩक यह रैͨखक है या अरैͨखक। 

4. Consider the equation d²y/dx² + 3(dy/dx)(1/2) = 4x. Discuss its order and degree, if defined. Also, justify 
whether it is linear or non-linear. 
 समीकरण d²y/dx² + 3(dy/dx)(1/2) = 4x पर ͪवचार करɅ। यǑद पǐरभाͪषत हो, तो इसका कोǑट और घातांक 
चचा[ करɅ। साथ हȣ, यह रैͨखक है या गरै-रैͨखक, इसका औͬच×य दɅ। 

5. If the general solution of a differential equation is y = A sin(x) + B cos(x), derive the corresponding 
differential equation and analyze its characteristics. 
 यǑद ͩकसी अवकल समीकरण का åयापक हल y = A sin(x) + B cos(x) है, तो सबंंͬ धत अवकल समीकरण 
ĤाÜत करɅ और इसकȧ ͪवशषेताओ ंका ͪवæलेषण करɅ। 

 



 

8 | P a g e  
 

6.  A water tank is leaking at a rate proportional to the amount of water remaining in it. Form a 
differential equation to model this situation and solve it to find how long it takes for half of the 
water to drain. Interpret the result. 

   एक जल टंकȧ से पानी उस माğा के अनपुात मɅ ǐरस रहा है जो उसमɅ बचा है। इस िèथǓत को 
Ĥदͧश[त करने के ͧलए एक अवकल समीकरण बनाइए और इसे हल करके £ात कȧिजए ͩक आधा पानी 
Ǔनकलने मɅ ͩकतना समय लगेगा। पǐरणाम कȧ åयाÉया कȧिजए। 

7. A cup of coffee at 80°C is placed in a room where the temperature is 25°C. Using Newton’s law of 
cooling, form a differential equation and determine the temperature of the coffee after 10 minutes. 

   80°C तापमान वालȣ कॉफȧ का कप 25°C तापमान वाले कमरे मɅ रखा गया है। Ûयटून के शीतलन 
Ǔनयम का उपयोग करके एक अवकल समीकरण बनाइए और 10 ͧमनट के बाद कॉफȧ के तापमान का 
Ǔनधा[रण कȧिजए। 

8. The population of a city grows at a rate proportional to its population. Form a differential equation 
and find the general solution. 

   एक शहर कȧ जनसÉंया वɮृͬध कȧ दर उसकȧ जनसÉंया के अनपुात मɅ बढ़ती है। एक अवकल 
समीकरण बनाइए और इसका åयापक हल £ात कȧिजए। 

9. A resistor and capacitor are connected in series with a DC voltage source. The voltage across the 
capacitor satisfies a first-order linear differential equation. Find its solution and explain its physical 
significance. 

   एक ĤǓतरोधक और सधंाǐरğ को Ǒदçट वोãटेज İोत के साथ Įृखंला मɅ जोड़ा जाता है। सधंाǐरğ के 
पार वोãटेज Ĥथम-कोǑट कȧ रैͨखक अवकल समीकरण का पालन करता है। इसका हल £ात कȧिजए 
और इसके भौǓतक मह×व कȧ åयाÉया कȧिजए। 

10. If a radioactive substance decays at a rate proportional to the remaining substance, derive the 
differential equation and determine the time taken for the substance to decay to half its original 
amount. 

   यǑद कोई रेͫडयोधमȸ पदाथ[ अपनी बची हुई माğा के अनपुात मɅ ¢य करता है, तो अवकल समीकरण     

तयैार कȧिजए और यह £ात कȧिजए ͩक मलू माğा के आधे तक ¢य होने मɅ ͩकतना समय लगेगा। 

11. The velocity of a falling object is proportional to the difference between its velocity and the 
terminal velocity. Form a differential equation and find the velocity as a function of time. 

   ͬगरती हुई वèत ुका वगे अǓंतम वेग और उसके वत[मान वेग के अतंर के अनपुात मɅ होता है। एक 
अवकल समीकरण बनाइए और वेग को समय के फलन के Ǿप मɅ £ात कȧिजए। 

12. A bank account earns interest at a rate proportional to the current balance. Form a differential 
equation to model this situation and solve it. 
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   एक बɇक खाता वत[मान शषे राͧश के अनपुात मɅ Þयाज अिज[त करता है। इस िèथǓत को Ĥदͧश[त  
करने के ͧलए एक अवकल समीकरण बनाइए और इसे हल कȧिजए। 

13. The rate of change of atmospheric pressure with height follows a differential equation. Find the 
general solution and interpret its meaning. 

   वायमुडंलȣय दाब कȧ ऊंचाई के साथ पǐरवत[न दर एक अवकल समीकरण का अनसुरण करती है। 
इसका सामाÛय हल £ात कȧिजए और इसके अथ[ कȧ åयाÉया कȧिजए। 

14. An electric circuit containing an inductor and resistor follows a first-order differential equation. 
Derive the equation and find the current as a function of time. 

   एक ͪवɮयतु पǐरपथ िजसमɅ Ĥेरक×व और ĤǓतरोधक शाͧमल हɇ, एक Ĥथम-कोटȣय अवकल समीकरण 
का अनसुरण करता है। इस समीकरण को तयैार कȧिजए और समय के साथ धारा का फलन £ात 
कȧिजए। 

5 Marks Questions: 
 

1.  Define a differential equation. Explain the concepts of order and degree of a differential equation 
with suitable examples. 

अवकल समीकरण को पǐरभाͪषत  करɅ। ͩकसी भी अवकल समीकरण का कोǑट और घात  Èया है? 

उदाहरण सǑहत समझाइए। 
 

2.  Given the differential equation d³y/dx³ + 5(dy/dx)² - 7 = 0, determine its order and degree. Explain 
why the degree of some differential equations cannot be defined. 

   d³y/dx³ + 5(dy/dx)² - 7 = 0 ĤाÜत समीकरण के कोǑट और गणु का Ǔनधा[रण करɅ। कुछ समीकरणɉ के 
गणु को Èयɉ पǐरभाͪषत नहȣं ͩकया जा सकता? 
 

3.  Derive the general solution of the differential equation dy/dx = x² + 3x - 5 using the method of 
separation of variables. 

   dy/dx = x² + 3x - 5 कȧ åयापक हल को चर पथृÈकरण ͪवͬध का उपयोग करके åय×ुपÛन करɅ। 
 

4.  A particular solution satisfies both the differential equation and a given initial condition. If the 
general solution of a differential equation is y = C e²ˣ + x², determine the particular solution given that 
y(0) = 5. 
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   यǑद सामाÛय हल  y = C e²ˣ + x² है और y(0) = 5 Ǒदया गया है, तो ͪवͧशçट हल  का Ǔनधा[रण करɅ। 
 

5.  Solve the homogeneous differential equation (x² + y²)dx - 2xydy = 0. 

  समघातीय अवकल समीकरण  (x² + y²)dx - 2xydy = 0 को  हल  करɅ। 
 

6.  Verify that y = x-1+Ce-x is the general solution of the linear differential equation dy/dx + y = x. 

   ͧसɮध करɅ ͩक y = x-1+Ce-x रैͨखक समीकरण dy/dx + y = x का åयापक हल  है। 
 

7.  Discuss the geometrical significance of the differential equation dy/dx = f(x, y). 

   dy/dx = f(x, y) समीकरण के Ïयाͧमतीय मह×व पर चचा[ करɅ। 
 

8.  Find the integrating factor and solve the differential equation dy/dx - y/x = x². 

   समाकलन गणुक £ात करɅ और समीकरण dy/dx - y/x = x² को हल करɅ। 
 

9.  Formulate a real-life application problem that can be modeled using the differential equation dy/dx = 
ky and solve it. 

   एक åयावहाǐरक समèया तयैार करɅ िजस ेdy/dx = ky समीकरण से Ĥदͧश[त ͩकया जा सके और इसे हल 
करɅ। 
 

10.  Show that the solution of the equation d²y/dx² - 3 dy/dx + 2y = 0 is of the form y = C₁ e²ˣ + C₂ eˣ. 

   दशा[इए ͩक समीकरण d²y/dx² - 3 dy/dx + 2y = 0 का हल  y = C₁ e²ˣ + C₂ eˣ के Ǿप मɅ होता है। 
 

Case Study Based Questions 

Case Study 1: 
A tank initially contains 100 liters of pure water. A solution containing 5 grams of salt per liter is poured 
into the tank at a rate of 2 liters per minute. The well-stirred mixture is drained out of the tank at the 
same rate. Let y(t) be the amount of salt (in grams) in the tank at time t (in minutes). The differential 
equation governing the amount of salt in the tank is given by: 

dy/dt + (2/100)y = 10 

एक टɇक मɅ Ĥारंभ मɅ 100 लȣटर शɮुध पानी होता है। एक ͪवलयन िजसमɅ ĤǓत लȣटर 5 Ēाम नमक होता 
है, 2 लȣटर ĤǓत ͧमनट कȧ दर से टɇक मɅ डाला जाता है। अÍछȤ तरह से ͧमलाए गए ͧमĮण को उसी दर 
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स ेटɇक से Ǔनकाला जाता है। टɇक मɅ समय t (ͧमनटɉ मɅ) पर नमक कȧ माğा (Ēाम मɅ) y(t) हो, तो नमक कȧ 
माğा के ͧलए Ǒदए गए अवकल  समीकरण को Ǔनàन Ǿप मɅ ͧलखा जा सकता है: 

dy/dt + (2/100)y = 10 

Q1. Identify the type of the given differential equation. (1 mark) 

Ĥदƣ अवकल  समीकरण के Ĥकार कȧ पहचान करɅ। (1 अकं) 

Q2. Find the order and degree of the given differential equation. (1 mark) 

Ǒदए गए अवकल  समीकरण का कोǑट (Order) और घात (Degree) £ात करɅ। (1 अकं) 

Q3. Write the integrating factor (IF) for the given equation. (1 mark) 

Ǒदए गए समीकरण के ͧलए समाकलन गणुक ͧलखɅ। (1 अकं) 

Q4. Solve the differential equation using the integrating factor method. (2 marks) 

समाकलन गणुक ͪवͬध का उपयोग करके अवकल  समीकरण को हल करɅ। (2 अकं) 

Case Study 2: 
A radioactive substance decays at a rate proportional to its quantity. The rate of change of mass m(t) of 
the substance at time t is given by: 

dm/dt = -km 

 Initial mass of the substance m0. 

एक रेͫडयोधमȸ पदाथ[ अपनी  माğा के समानपुाती दर से ¢य (decay) होता है। पदाथ[ कȧ माğा m(t) का 
समय t पर पǐरवत[न दर Ǔनàन Ĥकार दȣ गई है: 

dm/dt = -km 

 पदाथ[ कȧ Ĥारंͧभक माğा m0 है ।  

Q1. Identify the type of the given differential equation. (1 mark) 
Ĥदƣ अवकल  समीकरण के Ĥकार कȧ पहचान करɅ। (1 अकं) 
Q2. Find the general solution of the given differential equation. (1 mark) 
Ǒदए गए अवकल  समीकरण का सामाÛय हल £ात करɅ। (1 अकं) 
Q3. Determine the particular solution when  m0 = 100 grams and  k = 0.01  (1 mark) 
जब  m0 = 100 Ēाम और  k = 0.01  हो, तो ͪवशषे हल £ात करɅ। (1 अकं) 
Q4. Interpret the physical significance of the obtained solution. (2 marks) 
ĤाÜत हल के भौǓतक मह×व कȧ åयाÉया करɅ। (2 अकं)    
 


